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     "A água é o constituinte mais característico da terra. Ingrediente essencial da vida, a água é talvez o recurso mais precioso que a terra fornece à humanidade. Embora se observe pelos países mundo afora tanta negligência e tanta falta de visão com relação a este recurso, é de se esperar que os seres humanos tenham pela água grande respeito, que procurem manter seus reservatórios naturais e salvaguardar sua pureza. De fato, o futuro da espécie humana e de muitas outras espécies pode ficar comprometido a menos que haja uma melhora significativa na administração dos recursos hídricos terrestres."
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(J.W.Maurits la Rivière, Ph.D. em Microbiologia, Delft University of Technology, Holanda)
Quase toda a água do planeta está concentrada nos oceanos. Apenas uma pequena fração (menos de 3%) está em terra e a maior parte desta está sob a forma de gelo e neve ou abaixo da superfície (água subterrânea). Só uma fração muito pequena (cerca de 1%) de toda a água terrestre está diretamente disponível ao homem e aos outros organismos, sob a forma de lagos e rios, ou como umidade presente no solo, na atmosfera e como componente dos mais diversos organismos.
    Como já deu para notar a água é um bem muito precioso, mas ultimamente nós não andamos cuidando muito bem dela.

    Há algum tem ela tem tido um cheiro e gosto diferente, o DMAE (departamento municipal de água e esgoto) explica que o gosto e cheiro de terra têm origem na intensa proliferação de algas no Lago Guaíba, que se desenvolvem em função da presença de nutrientes, da maior transparência do manancial, das temperaturas elevadas e da alta luminosidade do período. Nos últimos dias, o quadro agravou-se porque o nível do Guaíba está baixo em função da estiagem. O DMAE também esta colaborando com a Campanha Da Fraternidade, ele apresentou uma listagem de ações que a Igreja poderia realizar nessa área. Será criado um novo teatro de bonecos, com o título - Água - fonte de vida, que vai relacionar o tema da Campanha da Fraternidade com os serviços do DMAE, bem como a participação popular com a vivência cristã; além de sugerir  a organização de grupos voluntários para a limpeza e manutenção dos reservatórios de água coletivos, a partir de um trabalho prévio de orientação do DMAE. Como gesto concreto o Departamento sugeriu a compra de reservatórios de água individuais (com recursos arrecadados durante a campanha), que serão distribuídos em comunidades carentes, que hoje não possuem rede de água e são abastecidas com caminhões-pipa. Os cientistas afirmam que devido o desperdício de água é provável que daqui a alguns anos ela irá faltar.

